

“四个全面”战略思想的哲学意蕴

刘文华,范志轩,朱 炎

(四川理工学院 政治学院,四川 自贡 643000)

摘 要:“四个全面”战略思想是以习近平为总书记的党中央领导集体自十八大以来对中国的战略布局和顶层设计,对当前和今后一个时期的核心工作指明了方向,这对于激励中华儿女树立共同理想信念、凝聚中国力量,为实现中国梦而努力奋斗具有重要的政治意义、社会意义和实践价值。“四个全面”具有科学而坚实的哲学基础,从马克思主义联系观看“四个全面”相互影响、相互制约、相互制约,是一个不可分割的有机整体;从马克思主义矛盾观看,“四个全面”即抓住了重点,又兼顾了全面,是重点论和两点论的辩证统一;从马克思主义实践观看,“四个全面”能够把实践的主体、客体和中介合理地结合起来,有利于促进生产力的解放和发展;从马克思主义社会存在与社会意识的辩证关系看,“四个全面”作为社会意识来自于中国当代的社会存在,对社会存在具有相对独立性,能够坚定中华民族的理想信念,凝聚起强大的中国力量,又必将能动地反作用于社会存在、使社会存在于全国人民的合力作用下,向着既定方向迈进。以马克思主义基本原理为指导,对“四个全面”进行哲学解读,有利于对其更加科学、深刻而全面的理解与把握,有利于转化为全国人民建设全面小康社会的强大物质力量。

关键词:“四个全面”;战略思想;习近平;精神动力

中图分类号: D61 **文献标志码:** A **文章编号:** 1672-8580(2015)02-0011-10

党的十八大以来,以习近平为核心的党中央领导集体从坚持和发展中国特色社会主义全局出发,先后提出并逐步形成了“四个全面”的战略布局,即全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。这一战略布局既有其战略目标——全面建成小康社会,也有其战略举措——全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党,这“四个全面”成就了党中央治国理政的全新局面。“四个全面”战略思想,是马克思主义中国化最新阶段性成果,是中国特色社会主义理论体系的新成果,再次彰显了中国共产党人与时俱进的宝贵理论品格。同时,也是针对新常态下

基金项目:四川革命老区发展研究中心课题(SLQ2014B-10);四川省教育厅重点项目(CJS14-045);
四川理工学院培育项目(2014PY17)

作者简介:刘文华,硕士,副教授(E-mail:389638752@qq.com)

引领中国经济、政治、社会、文化、生态全面发展的新构想,是凝聚全体人民思想共识的最大公约数,是实现两个一百年宏伟目标的重要抓手,是推动中国特色社会主义道路健康发展行动指南。科学解读“四个全面”战略思想,理解、把握和领会其精神实质,形成中华民族的共同理想信念,凝聚中国力量,对于实现中国梦具有重要的政治意义、社会意义、理论意义与实践意义。

正是基于此,本文将从马克思主义哲学的角度对“四个全面”进行解读。马克思主义哲学是科学的世界观和方法论,用马克思主义的基本原理对“四个全面”进行科学分析,希望对科学把握“四个全面”能够起到积极的作用。解读的目的不是为了学术的学术解读,而是为了更好地用“四个全面”来指导实践,指导全国人民为解决实现两个一百年目标道路上的矛盾和问题而团结奋斗。在标志着马克思哲学思想的成熟、“包含新世界观萌芽的著作”——《关于费尔巴哈的提纲》中,马克思指出,哲学家们只是用不同的方式解释世界,而问题在于改变世界。在马克思看来,以往的哲学家总是不遗余力地用哲学去解释世界,这无可厚非。但哲学除了认识世界的功能外,更重要的是改造世界。哲学只有实现向改造世界为重心的转变,才能展现其生命力,才能在实践中不断丰富和发展,不断体现出其作为科学的世界观和方法论的价值。而马克思主义哲学,正是致力于哲学之改造世界的功能、突出哲学的实践性,实践成为马克思主义首要的和基本的观点,最终实现了哲学史上的革命。所以,以马克思主义哲学基本原理来解读“四个全面”无疑具有重要的理论与实践意义。

从目前学界来看,以马克思主义基本原理来研究“四个全面”的也不少,各有千秋。如,作者蔚亮的《“四个全面”的哲思意蕴》(2015年03月04日08:59:42,求是网)从方法论的意义、思维创新、环境考量、目标指向对“四个全面”进行了分析;中国社科网转载文章《“四个全面”治国方略的哲学意蕴及其现实意义》(中国社科网.2015年4月13日),“四个全面”体现了矛盾思维、“四个全面”体现了系统思维、“四个全面”的战略思维;《光明日报》双传学的文章《论“四个全面”战略布局的哲学基础》(《光明日报》2015-03-26),“四个全面”深刻体现了唯物史观的本质要求,牢牢把握了唯物辩证法的思想精髓,丰富拓展了马克思主义认识论的时代内涵,等等,对于从不同的哲学层面理解和把握“四个全面”都具有积极意义。

根据“四个全面”的不同内涵,本文将从马克思主义联系观、矛盾观、实践观、社会存在与社会意识辩证关系、人民群众在社会历史发展过程中的作用的基本原理对其进行分析。目的在于促进人们更加科学地理解、把握“四个全面”,进而以“四个全面”为指导积极投身到实现中华民族复兴的伟大实践之中。

一、“四个全面”战略思想是马克思主义联系观和矛盾观的具体运用

(一)“四个全面”战略思想是马克思主义联系观的具体运用

马克思主义哲学指出,任何事物都是普遍联系的,联系是事物内部各要素之间和事物之间相互影响、相互制约和相互作用的关系。联系具有客观性、普遍性和多样性。恩格斯指出,“当我们通过思维来考察自然界或人类历史或我们自己的精神活动的时候,首先呈现在我们眼前的,是一幅由种种联系和相互作用无穷无尽交织起来的画面”^{[1]23}。马克思主义哲学关于事物普遍联系的原理,要求人们善于分析事物的具体联系,确立整体性、开放性的世界观和方法

论,从动态中考察事物的普遍联系。

“四个全面”战略思想中,核心目标是建成全面建成小康社会,动力是全面深化改革,目标与动力紧密相连。任何目标的实现都不是凭空设想就能够实现的,而是需要有向着目标的动力驱使才能不断向目标靠近。这说明目标离不开动力,动力对目标起着制约和影响作用。但是就人类社会来讲,目标又不是被动地受制于动力,因为人具有主观能动性,一个国家和民族竖起了共同的目标,就犹如一面迎风招展的大旗,可以凝聚起强大的民族力量,克服前进道路上的任何困难和阻碍,去实现目标。目标不明确,或者全国人民不认同,人再多,不仅不能够形成强大的力量去实现目标,而且还会把人心搞乱,形成负能量把社会搞垮。这就说明全面建成小康社会的目标对全面深化改革的动力具有重要的影响作用。从作为实现全面小康社会目标的动力全面深化改革来看,就是要打破阻碍生产力发展的各种旧的观念、束缚,不断解放和发展生产力,这就需要大力倡导全社会思想创新、制度创新、理论创新、实践创新,才能解决新情况、新问题,激发新的活力,形成更强大的动力去实现目标。所以,习近平总书记明确指出,“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个100年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招”^②。可见,全面建成小康社会与全面深化改革是相互影响、相互制约、相互作用的。

从全面深化改革与全面依法治国看,党的十八届三中全会审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,其核心是通过经济、政治、文化、社会、生态制度联动来深化改革,在十五大领域,60个方面全面深化改革,《决定》不仅制定出改革的蓝图,而且还形成了改革的时间表,确定到2020年改革要取得决定性成果,体现了新一届党中央领导集体的勇气、智慧和决心。但是,全面深化改革并不是乱改、想怎么干就怎么干,否则不仅不能解决各种问题和矛盾、不能形成动力去实现目标,相反还会越改越乱,问题和矛盾越改越多。这样改下去不仅不能实现目标,而且还会离目标越来越远。因此,全面深化改革必须处理好改革发展稳定的关系,改革是动力,稳定是基础,发展是目的;没有稳定的社会环境,任何改革都只能带来社会动荡,犯罪上升,人民生活没有保障,社会发展无从谈起。这就要求全面深化改革必须依法进行,即全面推进依法治国方略是实现全面建成小康社会目标的重要手段,也是全面深化改革的法律依据。正是因为如此,在党的十八届三中全会作出全面深化改革的决定之后仅两个月,党中央就作出决定,十八届四中全会要重点研究依法治国问题,习近平亲自主持起草组次会议,并多次提出要求。十八届四中全会审议通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,就依法治国的重大意义、总体目标、指导思想、基本原则;科学立法、严格执法、公正司法、全民守法;队伍建设和党的领导等做了全面部署,对于坚持和发展中国特色社会主义、实现国家治理体系和治理能力现代化、我党执政兴国、人们幸福安康、国家长治久安都具有非常重要的保障意义。对于确保全面深化改革的正确方向和稳定而有序地进行,不断把改革向纵深推进具有重要的保障作用。离开了法治、在中国矛盾和问题凸显的今天,中国就要乱,可见,全面深化改革离不开全面依法治国。但是,要全面推进依法治国同样也离不开全面深化改革,通过改革把法治建设中不适应、不符合依法治国总目标的问题,如社会成员尊法信法守法用法、依法维权意识不强,一些国家工作人员特别是领导干部依法办事观念不强、能力不足,知法犯法、以言代法、以权压法、徇私枉法等现象改变,使中国在宪法精神的感召下,逐

步走上法治化的轨道。这说明全面深化改革与全面依法治国密不可分、相互依存。所以,把全面深化改革和全面依法治国称为“姊妹篇”,如“鸟之两翼、车之双轮”。

全面从严治党,是全面深化改革、全面依法治国、凝聚中国力量实现全面小康社会目标的根本保障。因为中国共产党是中国人民的忠实代表,是中国特色社会主义事业的领导核心。中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务,而“四个全面”战略思想就是要使中国最广大的人民群众过上更加美好的生活,让每一个中国人人生都有出彩的机会,让每一个中国人活得更更有尊严、自豪、幸福。特别是在当下通过从严治党,加强党的领导,更有利于维护好实现好人民的利益。不从严治党,党的领导就很难保证,全面深化改革和全面依法治国就很难推进,全面建成小康社会的目标就不可能实现。只有从严治党,使党始终保持与时俱进的精神状态、始终保持先进性和纯洁性,才能确保全面深化改革的依法推进,保证依法治国方略的顺利实施,全面建成小康社会的目标也才能如期实现。

作为马克思主义政党,中国共产党高度重视自身建设,对党员、干部有着严格的要求。这也是中国共产党区别于西方政党的重要标志^[3]。中国共产党自成立以来都不断面临着各种风险与挑战的考验,都面临着从严治党的严峻课题。从毛泽东的“两个务必”,整风整党运动、“三反”、“五反”,到改革开放后的权力“寻租”,到1985年11月24日,中共中央整党工作委员会第一次提出“要从严治党”,一直到中共十八大强调,要坚持党要管党、从严治党,增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。2014年10月8日,习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上提出了“全面推进从严治党”的重大战略,并对新形势下推进全面从严治党提出了“八点要求”。习近平总书记特别强调,“从严治党必须具体地而不是抽象地、认真地而不是敷衍地落实到位”。可见,全面从严治党,既传承了党的建设的优良传统,同时又根据新形势提出了新的要求。“全面”一词,彰显了党中央的坚定决心、战略定力和使命担当,宣示了新一届中央领导集体的政治勇气和高度自信。但是,要全面从严治党,也必须坚持全面深化改革与制度建设相结合,在推进党的建设制度改革的同时,通过全面推进依法治国加快党内法规制度体系建设,并切实强化制度执行。这说明全面从严治党要得到贯彻落实,必须采取全面深化改革与全面依法治国的措施,否则将寸步难行。而这一切的根本目标都是为了到2020年全面建成小康社会,到中华人民共和国成立100周年之际实现中华民族的伟大复兴。

所以,从马克思主义联系观的角度看,全面建成小康社会的目标离不开全面深化改革的动力,全面深化改革又必须依法从中国国情出发,处理好改革发展稳定的关系,使全社会在改革中有序而稳步地前行,而能够保障这一切能够按照既定目标和方向有序推进的唯有从严治党、加强中国共产党的领导,而党要能够始终成为中国各项事业的领导核心又必须具有与时俱进的精神状态,通过全面深化改革和全面推进依法治国来不断加强和改进党的领导。

可见,“四个全面”战略思想相互联系、相互影响、相互制约、相互作用的关系,全面小康社会的奋斗目标内含全面深化改革的要求与依法治国的方略和从严治党的要求;全面深化改革助力奋斗目标的实现和治国方略的推进,有利于加强和改进党的领导;全面推进依法治国让全面深化改革和全面小康、党的建设步上法治轨道;全面从严治党为建成小康社会和深化改革、依法治国提供坚强保障。这种不可分割的关系形成一个有机统一联系的整体,成为当代中

国治国安邦的战略布局和顶层设计。这个布局和设计充分体现了马克思主义普遍联系的观点,是马克思主义联系观在当代中国的具体运用,具有科学而坚实的哲学基础。

(二)“四个全面”战略思想是马克思主义矛盾分析方法的具体运用

马克思主义哲学指出,矛盾具有普遍性,即矛盾是无处不在、无时不有。矛盾存在于一切事物中,存在于一切事物发展过程的始终。旧的矛盾解决了,新的矛盾又产生,事物始终在矛盾中运动。同时矛盾又具有特殊性,即任何事物的矛盾以及在其发展过程中不同阶段的矛盾都各有其特点。在各种复杂的矛盾中既有规定事物发展方向和性质、起决定作用的主要矛盾,也有居于从属地位的次要矛盾;既有矛盾的主要方面,也有矛盾的次要方面。

因此从方法论上讲,根据矛盾在事物发展过程中所处的地位、性质和作用的不一样,在解决矛盾的方法上就要采取不同的方法和措施,既抓主要矛盾和矛盾的主要方面,又要抓次要矛盾和矛盾的次要方面——即处理好“重点论”和“两点论”的关系。“重点”是“两点”中的重点,即全面中的重点,抓住了重点就抓住了事物的根本性质、保证了事物发展的方向,就能够通过各种手段促进事物向着目标顺利推进。“两点”是有“重点”的“两点”,即围绕“重点”的全面。由于次要矛盾、矛盾的次要方面对主要矛盾和矛盾的主要方面起着能动作用,甚至有时主要和次要还会在一定条件下发生相互转化,所以,又不能够忽视次要矛盾和矛盾的次要方面,必须妥善处理,才能确保主要矛盾和矛盾主要方面的解决,即在抓重点的同时又要兼顾全面,主要矛盾和矛盾的主要方面解决了,一切问题都迎刃而解。

2015年1月23日,习近平总书记在主持中央政治局第二十次集体学习时指出,面对复杂形势和繁重任务,首先要有全局观,对各种矛盾做到心中有数,同时又要优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面,以此带动其他矛盾的解决。习近平的这一重要讲话,表明党中央坚持以马克思主义矛盾观做指导来审视中国的各种矛盾,并先后科学制定了解决矛盾和问题的“四个全面”的战略部署和顶层设计。

“四个全面”是对当前社会发展中所面临的种种矛盾问题明辨轻重缓急之后的明智抉择。全面建成小康社会的目标是“三步走”战略目标的重要一步,是实现中国梦的关键一招。只有实现全面小康,才能为实现本世纪中叶的中华民族伟大复兴的中国梦奠定坚实的基础,没有这个目标的实现就不可能有到中华人民共和国成立100周年时的国家富强、民族振兴、人民幸福,即中国梦的重要目标的实现。所以,从当前中国来看,在各种复杂的矛盾中,全面建成小康社会的目标集中了中国人民一直以来的苦苦追求和期盼,体现了中国人民的根本利益,对于凝聚起强大的中国力量起着决定性的作用,影响着中国发展的方向,规定了其它各种矛盾的性质和方向,在中国当代起着决定性的作用。所以,全面建成小康社会抓住了当今中国的主要矛盾。只有全社会都把全面建成小康社会作为当前工作的重要目标,才能齐心协力、凝聚共识,也才能全面深化改革、全面依法治国、全面从严者治党。但是,任何主要矛盾的解决都不能忽视次要矛盾和矛盾的次要方面,特别是对正处于矛盾和问题凸显期的中国社会而言尤其显得紧迫和必要。正如党的十八届四中全会指出的,当前中国正面临“三个前所未有”,即挑战前所未有、矛盾和风险前所未有、人民群众对党和国家的期待前所未有。在这样的背景下,如果不全面深化改革、不全面推进依法治国、不全面从严治党,建成全面建成小康社会社会所面临

的前所未有的矛盾和问题不仅解决不了,相反还会越来越多,全面建成小康社会社会这个目标就根本不能够实现。

可见,从马克思主义矛盾观的角度看,“四个全面”战略思想既抓住了重点,又兼顾了全面,重点是整个中国发展中的重点,全面又是紧紧围绕重点所涉及中国发展的方方面面,最终目的都是为了实现中华民族的伟大复兴。

综上所述,“四个全面”战略思想是马克思主义科学世界观和方法论的具体运用,是马克思主义在当代中国伟大复兴征途中中国化的最新理论成果,是马克思主义中国化发展的新阶段。

二、“四个全面”战略思想具有重要的实践意义

马克思主义哲学指出,实践是人类能动地改造客观世界的物质活动,具有直接现实性、自觉的能动性和社会历史性的特点,由实践的主体(人)、实践的对象(客体)和实践手段(工具等)要素构成,“全部社会生活在本质上是实践的”。^{[4]56}

“四个全面”战略思想作为以习近平同志为总书记的党中央领导集体的战略布局、治国理政的总体思路和框架,为中国梦的实现迈上新台阶、开创新局面,作出了高屋建瓴的顶层设计和战略规划,对于当前和今后一个时期中国共产党和国家各项工作的关键环节、重点领域、主攻方向作出了科学的指引,对于凝聚共识、充分调动广大人民群众的积极性,投身于中华民族伟大复兴的实践,通过实践把理想变为现实,具有非常重要的实践意义。

(一)从实践的主客体看“四个全面”战略思想能够充分激励广大人民群众为实现中国梦而努力奋斗

从我国社会实践看,实践的主体就是全中国人民,实践的客体就是中国社会发展中所面临的各种矛盾和问题。实践的目的地就是要充分发挥人们的积极性去解决面临的各种矛盾和问题。如前所说,“四个全面”战略思想的核心目标是全面建成小康社会,这一目标凝聚着中华民族近代 100 多年来的共同追求和期盼,充分体现了中国人民一直以来的根本利益诉求,其它三个全面都是围绕着一目标所采取的重要措施。近代以来,中华民族饱受欺凌,作为实践主体的无数中华儿女不断实践,前赴后继,为的就是能够求得民族的独立与解放,实现中华民族的伟大复兴。从魏源发出“师夷长技以制夷”始,中国社会掀起了“向西方学习,改造中国”伟大社会实践运动。有农民阶级发动的“太平天国”运动,统治阶级的“洋务运动”,知识分子发起的“戊戌维新运动”,资产阶级领导的辛亥革命运动。所有这些先辈们的努力探索和实践都因没有把握住中国的“病根”,自然也就无法开出医治中国社会积贫积弱的“药方”,中华民族伟大复兴成为了“水中月,镜中花”。中国共产党领导的新民主主义革命胜利,开启了中华民族伟大复兴的新境界、新通途,中华民族伟大复兴才有了现实可能。中国共产党人领导中国人民历经革命、建设和改革开放三个不同阶段的社会实践,特别是改革开放以来伟大实践,再次展示了中国共产党人的宝贵品格,大无畏的革命气魄、勇于和善于理论创新的品质、“敢问路在何方”的敢闯敢干的精神、百折不挠的坚韧意志。正是这些历史合力因素的共同推动下,中国人民“杀出了一条血路”——中国特色社会主义发展道路,在马克思主义中国化的道路上结出一个又一个的理论硕果,邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观及“四个全面”战略思想。在中

中国特色社会主义理论指引下,中国经济、政治、文化、社会、生态发生了天翻地覆的巨大变化,中国一跃成为世界第二大经济体、第二个 10 万亿美元国家,向全世界展示了中国社会主义发展的新愿景、新气象、新风貌。从影响中华民族伟大复兴的实践客体看,十八大报告也明确指出,“我们工作中还存在许多不足,前进道路上还有不少困难和问题”^[5]。十八届四中全会审议通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》指出,“我国正处于社会主义初级阶段,全面建成小康社会进入决定性阶段,改革进入攻坚期和深水区,国际形势复杂多变,我们党面对的改革发展稳定任务之重前所未有、矛盾风险挑战之多前所未有”^[6],与此同时,人民对党和国家的期待和要求前所未有。根据复旦大学国际公共关系研究中心、英智传播集团和名道公共传播研究所,运用大数据技术研究有关国家治理体系建设的系列调查报告,有关结论已经引起国内多家研究机构和专家学者的关注,自党的十八大闭幕到 2014 年 5 月 31 日,采集了 320 余万条海量数据,统计出影响当前中国发展的社会矛盾依次为,食品安全、环境保护、社会公平、反腐倡廉、住房改革、邻国关系、医患关系、国家形象和法制建设。同时发现社会问题中的“负面情绪”集中指向政府机构和基层组织^[7]。“改革要坚持从具体问题抓起,着力提高改革的针对性和实效性,着眼于解决发展中存在的突出矛盾和问题。”^[8]这些问题都是中国向全面建成小康社会社会迈进中的不以人的意志为转移的、必然出现的客观问题,如果没有一种强大的民族凝聚力就难于攻坚克难,全面建成小康社会的目标哪怕就在眼前也难以实现。所以李克强总理谈到,“现在遇到的深层次矛盾和问题,已成为经济社会发展的‘拦路虎’,躲不开、绕不过、拖不得,不改没有出路,慢了会贻误时机,付出的代价将更大”^[9]。

面对中华民族伟大复兴实践中出现的这些矛盾和问题,就更需要作为实践主体的全国人民团结一心、凝聚起强大的民族力量,把积极性充分调动起来,通过全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党,才能攻克前进道路上的一道道难关,使中华民族伟大实践中的这些客体改造成为向着中华民族伟大复兴的目标发展。

(二)从实践的手段看“四个全面”战略思想能够激励中华民族不断创新活力

马克思主义哲学指出,生产力是人类社会发展的最根本动力。邓小平指出,社会主义的根本任务就是不断解放和发展生产力。生产力的基本要素包括劳动者、劳动对象、劳动工具,而这三大基本要素也正是实践的构成要素,生产力是否解放与发展具体体现在实践的过程和效果之中。三大要素本身功能强大、结构科学、能够充分发挥其系统功能,则生产力就得到充分解放并快速发展,反之则阻碍生产力发展。所以,一个国家和民族要不断向着目标前行,首先,劳动者的个体和整体素质和能力要不断提高;其次,劳动对象要易于加工改造;第三,劳动工具要不断更新。这三者中劳动者的因素是最活跃的因素,劳动者的智慧和能力的发展决定着对劳动对象、物质资源开发的深度和广度,劳动工具和劳动资料只有与劳动者有机结合起来,通过实践才能使生产力变成现实。

因此,在决定人类发展的生产力要素中,人类的不断创新对劳动对象、劳动工具等起着至关重要的影响作用。人类的不断创新能够使劳动对象越来越易于加工改造、使之更好地满足人们日益增长的物质和文化的需要。如当今世界各种新材料的出现,不但使规模化生产越来越大,而且对人类的生活方式、工作方式等都带来了很大的改变。其次,人类的不断创新还能

够促使劳动工具的发明创造和更新,使劳动生产率得到大大的提高。如、蒸汽机的使用、计算机的普及、互联网的便捷等,使人类的生产率得到了极大的提高。第三,人类的不断创新还能够使人类自身的素质和能力得到进一步的提高。创新本身就是针对已有的现实而言,随着新的思想观念、技术、工具、方法等等的日益普及,在实践中也会出现一些新情况新问题,这就需要已有的新东西进行进一步创新以解决新情况新问题,这就促使人们不断创新,以更好地推动人类社会的向前发展。

“四个全面”战略思想的核心目标是到2020年全面建成小康社会,但是当前阻碍这个目标的实践客体,即需要解决的矛盾和问题,如前所述还有很多、很艰巨。这就迫切需要通过全面深化改革、依法治国、从严治党,在新常态下全中国人民以新的思维、新的举措、新的办法、新的精神,努力创新才能解决当前面临的各种矛盾和问题,才能实现全面建成小康社会社会的目标。

从党的十八大提出“全面建成小康社会”,到党的十八届三中全会决定“全面深化改革”,再到党的十八届四中全会作出“全面依法治国”的治国方略,以及在党的群众路线教育实践活动总结大会上庄严宣示决心“全面从严治党”,以习近平为核心的党中央领导集体提出的“四个全面”战略思想,第一次将全面建成小康社会定位为“实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步”;第一次将全面深化改革的总目标确定为“完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”;第一次将全面依法治国论述为全面深化改革的“姊妹篇”,如“鸟之两翼、车之双轮”;第一次为全面从严治党标定路径,要求“增强从严治党的系统性、预见性、创造性、实效性”,锻造我们事业更加坚强的领导核心^[10]。可见,“四个全面”战略思想,既有目标又有举措,既有全局又有重点,每一个“全面”都具有重大战略意义。四者不是简单并列关系,而是有机联系、相互贯通。对于如何攻坚克难、怎么样创新才能实现目标作了科学的顶层设计。只要全国人民按照“四个全面”战略思想的顶层设计去实施,中华民族不断创新的活力必将竞相迸发,整个社会一定会充满勃勃生机。

三、“四个全面”战略思想具有坚定的理想信念

“四个全面”战略思想的战略布局有目标、有动力、有措施、有保障,体现了中国共产党人不达目的誓不罢休的坚定理想信念。这对于激励全国人民树立共同的理想信念,以坚韧不拔的精神状态去践行“四个全面”战略思想,实现中华民族的伟大复兴具有重要意义。

马克思主义哲学指出,社会存在决定社会意识,社会意识对社会存在具有相对独立性并能能动地反作用于社会存在。理想信念属于社会意识的范畴,属于人们精神层面的东西。理想信念如何对于人们通过实践去改造社会存在起着能动的作用。理想是人们在实践的过程中形成的对未来目标的追求和向往。信念是人们对某种思想观念、人或物的确信不移的心理状态。理想信念即指人们对理想目标追求的确信不移。有了这样的精神状态,人们在追求理想的过程中就会不畏险阻、勇往直前,直到实现理想。所以,在人的精神世界中理想信念起着精神支柱的作用,决定着一个人的人生方向和道路,影响着其实践的成败。同样,对一个国家和民族而言,全民是否具有共同理想信念,就意味着是否具有民族的精神支柱,有了这个强大的精神支柱,即社会意识,全国人民就有了目标、有了寄托,就能够凝聚起强大的民族力量,从而为了实

现民族的共同目标,顾大局、视大体,无所畏惧、战胜一切,奋勇前进,不达目的誓不罢休,对现有的社会存在产生极大的改造作用,使之越来越符合社会发展的目标。所以,习近平把理想信念比作共产党人精神上的“钙”,指出“缺钙”就会得“软骨病”^[11]。

“四个全面”将有力助推社会主义精神文明建设,对于树立共同理想信念,补理想信念之“钙”将起到积极作用。“四个全面”战略思想充分体现了中华民族近代以来实现民族复兴的伟大理想,代表了中国最广大人民群众的根本利益。全面小康浓缩了中国几代人的夙愿,在这个目标的召唤下就会人心齐、泰山移,就能够克服前进道路上的一切困难;全面深化改革使中国人民既立足现实,又看到了通过改革全面小康的愿景一定能够实现,从而满怀希望、坚定信心、凝聚力量;全面依法治国使中国人民看到了通过法律的强制手段来全面推进深化改革、全面从严治党,对解决社会矛盾和问题、党内充满信心,看到了希望;全面从严治党使广大人民群众看到树立跟党走的坚定信念,充分相信唯有中国共产党才能领导中国特色社会主义取得成功、才能带领中国人民去实现两个一百年的复兴目标。因此,“四个全面”战略思想对于坚定全国人民共同理想信念、筑牢精神支柱,凝聚中国力量,具有重要的激励作用。有了这个共同的理想信念,中华民族伟大复兴的中国梦就一定能够实现。

四、结 语

马克思主义认识论指出,任何理论的目的都在于指导实践取得成功。通过对“四个全面”的哲学解读,使我们认识到其科学的内涵与完整的理论体系。“四个全面”能否具有强大的生命力和社会价值,必须回到实践中指导实践并接受实践的检验,实现认识过程的第二次飞跃,而这一飞跃比第一次飞跃从实践到认识更有意义。而要实现这一飞跃必须具备以下条件:理论为群众所掌握才能转化为强大的改造世界的物质力量;理论必须与具体实际相结合;借助必要的物质手段。

根据这一基本原理,首先思想上要充分认识“四个全面”战略思想的理论定位是推进中国特色社会主义建设的行动指南;其次,理清“四个全面”战略思想与马克思主义、毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系之间的内在逻辑联系,它们之间是一脉相承、传承与发展的辩证关系。当前,相关机构和人员就是要大力加强对“四个全面”的解读和宣讲,使全国人民通过对“四个全面”战略思想的学习、理解和把握,领会其精神实质,才能将其转化为推进中华民族复兴伟大实践的强大精神动力。因为根据马克思主义历史唯物主义的观点,人民群众是实践的主体、是推动社会历史发展的真正动力。只有把全中国人民的思想真正统一到“四个全面”上来,才能充分调动广大人民群众的积极性,才能凝聚起强大的中国力量,实现中国梦。最后,要解决学以致用问题,要坚持学而信、学而用、学而行,增强道路自信、理论自信、制度自信,“在全球化背景下与各种道路理论制度的博弈交锋中坚定理想信念重塑马克思主义信仰”^[12],树立中国特色社会主义的共同理想信念,坚定中华民族伟大复兴的信心和决心,不断加深对“四个全面”战略思想的理性认同和实践自觉,认识到“四个全面”的落实是当代中国人肩负的使命和责任。每一个人都以坚定的理想信念定力、投入到全面深化改革、依法治国、从严治党的伟大实践中去,才能汇聚起强大的中华力量,实现中国梦^[13]。

参考文献:

- [1] 马克思恩格斯文选:第9卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [2] 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定 [EB/OL].(2013-11-15).http://www.sn.xinhuanet.com/2013-11/15/c_118166672.htm.
- [3] 方涛.从整风到全面从严治党[EB/OL].(201-04-13).<http://theory.people.com.cn/n/2015/04/13/C40531-26834456.html>.
- [4] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [5] 胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[EB/OL].(2012-11-19).<http://www.xinhuanet.com/>
- [6] 中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定.[EB/OL].(2014-10-30).http://news.xinhuanet.com/ziliao/2014-10/30/c_127159908_4.htm.
- [7] 影响中国发展社会矛盾中“食安”、“环保”、“公平”列前[N].解放日报,2015-01-18.
- [8] 全面深化改革大潮正起——以习近平同志为总书记的党中央推进全面深化改革述评[N].光明日报,2014-09-09.
- [9] 李克强.关于深化经济体制改革的若干问题[J].求是,2014,(9): 03-10
- [10] 人民日报首次定义四个全面,全面依法治国等[N].华商报,2015-02-27.
- [11] 王相坤.理想信念是共产党人精神上的“钙”[EB/OL].(2013-12-05) (2013-12-05).<http://theory.people.com.cn/n/2013/1205/c40537-23757123.html>.
- [12] 杨汉国,王莉.转型时期大学生信仰教育问题的思考[J].四川理工学院学报(社会科学版),2013,(8): 98.
- [13] 徐令义.着眼“四个全面”战略思想,勇担精神文明创建新使命[N].人民日报,2015-02-27.

责任编辑:陈于后

Philosophical Connotation of "Four Comprehensively" Strategy

LIU Wenhua, FAN Zhixuan, ZHU Yan

(Politics School, Sichuan University of Science & Engineering, Zigong 643000, China)

Abstract: "Four Comprehensively" strategy is the strategic layout and the top design by the CPC central committee with Xi Jinping as General Secretary starting from the Eighteenth National Congress of the Communist Party of China, which points out the core work for the current and future. It is of great political and social significance and practical value for Chinese people to set up the common ideal faith, concentrate the power of China and realize the China's dream. The strategy has a scientific and solid philosophical foundation. From the viewpoint of Marxism link idea, "Four Comprehensively" has mutual influence, mutual restriction, and mutual restriction and is an indivisible organic integrity. From the viewpoint of contradiction of Marxism, it both captures the key point and takes the overall situation into account and is the dialectical unification of focal-point theory and two-aspect theory. From the viewpoint of Marxism practice, it can combine the practice subject, object and intermediary into one reasonably and is conducive to promoting the liberation and development of productive forces. From the viewpoint of Marxism dialectical relationship between social existence and social consciousness, it comes from China contemporary social existence and is relatively independent to the social existence as a social consciousness. It can firm the ideal faith of the Chinese nation, concentrate all powerful strength of China. Moreover, it will surely react on social existence proactively and make the social existence walk towards the given direction under the action force of Chinese people. Guided by the Marxism basic principle, this paper interprets philosophically the "Four Comprehensively", which is conducive to a more scientific, profound and comprehensive understanding and grasp of the strategy and transforming it into the powerful material force for Chinese people to build a well-off society in an all-round way.

Key words: "Four Comprehensively"; strategic thought; Xi Jinping, spiritual power